

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!  
Иса странаит пролетарийит, пильтасяты!

# СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурышкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся. с. Мужи, Омской области.

№ 20 (157)  
Воскресенье,  
15 марта  
1942 года.  
Год издания 2-й.  
Цена 10 коп.

Доблестные воины Красной Армии!  
Гоните немецко-фашистские орды  
на запад! Громите и уничтожайте  
живую силу и технику врага!

## Месячник займодержателя и вкладчика

Государственные займы и сбережения трудящихся, вкладываемые для хранения в сберегательные кассы, играют большую роль в финансировании народного хозяйства и оборонных мероприятий. Еще большее значение преобретают государственные займы и сберегательное дело сейчас, в дни Великой Отечественной войны советского народа с немецкими захватчиками, когда нашей стране необходимо производить как можно больше вооружения и боеприпасов. Чем успешнее будет организована работа по госкредиту и сберегательному делу, тем больше средств сможет направить государство на оборону нашей родины.

Поэтому решительная активизация работы с займодержателями и вкладчиками, улучшение работы комиссий содействия госкредиту и сберегательному делу имеют сейчас чрезвычайно большое значение.

В целях решительного улучшения работы сберегательных касс, комсодов и других организаций по обслуживанию займодержателей и вкладчиков, с 1 марта по 1 апреля проводится месячник займодержателя и вкладчика.

В период проведения месячника необходимо проверить и активизировать

работу комиссий содействия госкредиту и сберегательному делу при городском, районных и сельских Советах депутатов трудящихся, на предприятиях, в учреждениях и колхозах. На заседаниях исполкомов Советов и собраниях коллективов должны быть широко обсуждены отчеты комсодов и уполномоченных по займу о их работе.

Всемерно популяризируя опыт лучших комсодов и уполномоченных по займу, вместе с тем необходимо заменить неработоспособных членов комсодов и уполномоченных проверенными, активными товарищами.

При каждой сберегательной кассе необходимо создать постоянный актив беседчиков из лучшей части интеллигентии, рабочих, колхозников и домохозяек, в задачу которого должна входить пропаганда сбере-

гательного дела и госкредита, привлечение дополнительных источников финансирования оборонных мероприятий.

Большое внимание в период проведения месячника должно быть уделено налаживанию справочной работы. Необходимо организовать широкую проверку имеющихся у населения облигаций по тиражным таблицам. Вместе с тем надо так организовать дело, чтобы при каждом комсоде, в каждом Совете, на каждой фактории имелись тиражные таблицы, по которым займодержатели могли бы в любой момент проверить облигации.

Одной из основных задач месячника является завершение оплаты подписки на заем Третьей пятилетки (выпуск четвертого года) и вручение подписчикам облигаций этого займа. Эта большая работа потребует к себе внимания не только со стороны комсодов и уполномоченных сельсоветов по займу, но и со стороны партийных и советских организаций. Они обязаны систематически контролировать комсоды и уполномоченных, помогать им в работе, добиваться, чтобы все подписчики полностью оплатили подписку на заем и получили на руки облигации.

Месячник займодержателя и вкладчика должен быть повсеместно проведен как одна из важнейших политических кампаний. Чтобы наладить работу комсодов и уполномоченных по займу на всех предприятиях, в колхозах, учреждениях и организациях округа, партийные организации, исполкомы райсоветов, финансовые органы и райсеркассы должны командировать в населенные пункты и на стойбища в тундру партийный, комсомольский, советский и финансовый актив с конкретными заданиями.

По большевистски проведем месячник займодержателя и вкладчика, улучшим работу комсодов и уполномоченных по займу, привлечем новые средства для финансирования оборонных мероприятий!

Передовая газета „Няръяна Нэрм“ 11 марта.

В течение 12 марта наши войска, преодолевая сопротивление немецко-фашистских войск, продвинулись вперед и на некоторых участках фронта заняли несколько населенных пунктов. Противник несет большие потери в технике и живой силе.

За 11 марта уничтожено 8 немецких самолетов. Наша потеря—4 самолета.

В течении 11 марта одна наша авиаэскадрилья и повредила свыше 20 автомашин с войсками и грузами, несколько десятков повозок с боеприпасами, полевое орудие, разрушила 6 железнодорожных вагонов и уничтожила 2 взвода пехоты противника.

Одна наша часть (Западный фронт, за 5 дней боев с противником захватила 10 немецких танков, 26 орудий, 10 станковых и 3 ручных пулеметов, 3 крупнокалиберных пулемета, 1 миномет, 18 тысяч патронов, 11 ящиков гранат и другое военное имущество. Противник оставил на поле боя сотни трупов.

В одном из занятых нашими войсками укрепленных пунктов (Северо-Западный фронт) обнаружено 80 свежих могил, в каждой из них зарыто по 30-40 немецких солдат и офицеров.

Наши части, действующие на одном участке фронта, продолжают развивать наступление. Советские летчики непрерывно штурмуют вражескую пехоту и ведут воздушные бои с самолетами противника. Только за один день нашей авиацией на этом участке сбито 9 вражеских самолетов.

На одном из участков Юго-Западного фронта наши бойцы овладели пунктом Г. Немцы отступили оставив на поле боя 150 трупов своих солдат и офицеров. Среди захваченных трофеев танк, 6 орудий, 22 пулемета, 150 винтовок, 4 миномета, 100 ящиков мин и 7 противотанковых ружей.

Политрук взвода нашей разведки тов. Горбатов, заметив, что продвижению нашей пехоты мешает пулемет противника, незаметно подкрался к нему и уничтожил немецких пулеметчиков. Из захваченного пулемета, тов. Горбатов открыл огонь по врагу. Потеряв до 10 солдат. Немцы отступили. Путь для

продвижения нашей пехоты был открыт.

Отряд партизан Курской области действующий под командованием тов. И. взорвал мост на дороге, по которой немцы перебрасывали к фронту свои танки. Гитлеровцы пытались переправлять танки по льду, но после того, как 2 машины провалились под лед и затонули, начали спешно восстанавливать мост.

Через 3 дня восстановленный мост вновь был разрушен партизанами.

Ниже публикуются сокращенные выписки из дневника фельдфебеля 5 роты 85 полка одной румынской пехотной дивизии Росс, немца по национальности.

„26 января 1942 года. Говорят, что кругом очень много партизан. Недавно здесь уокошили 3 итальянцев.

3 февраля. Вечером узнали, что наша рота отброшена назад. Старший лейтенант и 2 отделения попали к русским в плен. Дело повернулось иначе, чем я ожидал.

4 февраля. Мы штурмовали село занятое русскими. Два раза мы откатывались назад с кровавыми потерями. Неприятель стрелял нас как зайцев. Очень много убитых и раненых. Мой старший лейтенант ранен. Со всех сторон несутся стоны и плач. Люди

потеряли рассудок.

6 февраля из 44 человек восьмом взводе осталось 28. В 6 часов вечера прибыл приказ: завтра генеральное наступление.

7 февраля. В 13 часов началось наступление. Неприятельские минометы открыли огонь. Среди нас сразу же появились раненые. По минутно кто то вскрикивает. Один офицер пытался заставить людей пойти вперед, но все напрасно. Паника охватила всех, ни что больше не могло нас удержать. Все бежали назад.

8 февраля, в Германии день еще у всех перед глазами. В моем взводе 2 убитых, 8 раненых, 5 обмороженных, 4 в отлучке 2 солдата дезертировали“.

Французские „добровольцы“ завербованные в гитлеровскую армию, вызывают всеобщее презрение и насмешку. Даже немецкие обычные люди вздеваются над ними.

В письме, адресованном немецкому солдату Гейнцу Бергеру говорится: „В недавнем обозрении в кино показывали французов, направлявшихся на Восточный фронт. Какое это комичное зрелище! с одной стороны, французские пленные даром работают на нас вспоте, лица, а с другой стороны, французы в форме немецких солдат. У меня не хватает в голове ума, чтобы понять это“.

## Многолюдный митинг в Лондоне

В одном из крупнейших театров Лондона состоялся многолюдный митинг, посвященный международному женскому дню.

Желающих присутствовать было так много, что большое число женщин не могло попасть в зал.

Собрание встретило длительными аплодисментами приветствие председателя антифашистского комитета советских женщин Гризодубовой.

На митинге были зачитаны так же приветствия супруги премьер-министра Г. Черчилля.

С приветствиями, обращенными к женщинам всего мира и особенно к женщинам Англии и Советского Союза, выступили представительницы женщин чехословакии, Польши, Индии, свободной Франции, Греции, Голландии и Бельгии.

Работницы фабрик, заводов, транспорта, гражданской обороны и добровольных женских обороночных организаций в своих речах отразили решимость английских женщин упорно работать на укрепление обороны страны.

(ТАСС).

## Отставка Венгерского правительства

Венгерское радио передало официальное сообщение об отставке венгерского премьер-министра Бардоши.

Как сообщает иностранная печать, отставка премьер-министра Бардоши указывает на то, что германские требования в Венгрии о предоставлении к весне новых контингентов войск численностью до 500 человек вызвали германо-венгерские прения.

Как передают, другой причиной конфликта послужил вопрос о немецком меньшинстве в Венгрии. Представители немецкого меньшинства держат себя в Венгрии вызывающе.

Имеются сведения, что Бардоши безуспешно пытался в своих переговорах с немцами оградить хотя бы видимость независимости Венгрии.

(ТАСС).

## Яков Михайлович Свердлов

Яков Михайлович Свердлов родился в 1885 г. в Нижнем-Новгороде (теперь г. Горький) с юных лет Яков Михайлович стал весить революционную работу.

Первые революционные шаги молодого Свердлова тесно связаны с крупным пролетарским центром—Нижним-Новгородом и Сормовским заводом.

В революцию 1905 г. Я. М. Свердлов показал себя талантливым организатором и руководителем пролетарских масс.

В 1905 г. Яков Михайлович работал на Урале. Перед ним была поставлена задача ЦК партии и тов. Ленинам завоевать рабочих Урала на сторону большевиков и эту задачу он с честью выполнил.

Среди рабочих т. Свердлов пользовался огромной популярностью; на Урале его знали под именем Андрея.

В феврале 1906 г., несмотря на преследование полиции, несмотря на то, что за голову Андрея была обещана награда в 5 тыс. руб., он успешно провел областную конференцию, которая обединила Уральский пролетариат вокруг боевых большевистских решений.

С 1906 по 1917 г. Я. М. Свердлов находится под наблюдением царской охранки. Месяцы жизни и работы на воле сменялись годами тюрьмы и ссылки.

В тюрьмах он хорошо владел немецким языком, изучал французский. Тюремные тетради показывают что Свердлов глубоко изучал Марксистско-Ленинскую теорию.

Известность Свердлова в партии непрерывно росла после его работы на Урале; его высоко оценил В. И. Ленин задолго до личной встречи.

В 1912 г. на Пражской конференции Свердлов заочно был избран секретарем ЦК партии. С апреля 1917 г. Я. М. Свердлов был сокретарем ЦК партии. Он хорошо знал парторганизации, партийные кадры. Не по анкетам, а по существу знал живых людей и умел каждому дать соответствующую работу.

Свердлов на заседании ЦК когда решался вопрос о вооруженном восстании, был горячим сторонником восстания, выступал против предателей Каменева и Зиновьева.

Я. М. Свердлов был избран в партийный центр по руководству Октябрьским восстанием. Ему было поручено наблюдение за временным правительством и его распоряжениями.

Товарищу Сталину и Свердлову было поручено руководство большевистской фракцией II съезда советов.

В первые же дни сущест-

вования Советской Республики Яков Михайлович был поставлен партией на пост председателя ВЦИК.

Этот пост потребовал от него новых качеств, качеств государственного деятеля. В исключительно напряженной атмосфере он руководил четырьмя Всероссийскими съездами Советов, проводя огромную работу в дни Брестского мира, лево-эсеровского мятежа и начала гражданской войны. Вся деятельность ВЦИК между съездами, по существу, все строительство Советской власти проходило под непосредственным руководством Свердлова.

В марте 1919 г., возвращаясь с III Всеукраинского съезда советов и по пути выступая на митингах трудающихся, Я. М. Свердлов простудился и через нескользко дней, 16 марта, умер.

Владимир Ильич говорил о Свердлове: „Если нам удалось в течении более чем года вывести непомерные тяжести, которые падали на узкий круг беззаботных революционеров, если руководящие группы могли так твердо, так быстро, так единодушно решать труднейшие вопросы, то это только потому, что выдающиеся места среди них занимал такая исключительная, талантливая организация, как Яков Михайлович“.

Советский народ никогда не забудет Я. М. Свердлова. **К. Янушенко.**

## Итоги кросса по лыжному и пешему переходу

В кроссе имени XXIV Годовщины РККА в районе 5 км. заняла команда девушки учениц средней школы, пройдя это расстояние от 34 до 40 минут, без груза. Первое место в переходе заняла т. Довнар Соя показала время 34 минуты

Второе место на расстоянии 5 км. заняла команда девушки учениц средней школы, пройдя это расстояние от 34 до 40 минут, без груза. Первое место в переходе заняла т. Довнар Соя показала время 34 минуты

Второе место заняла Терентьева Д. прошла 36 минут третье место заняла Хозяинова Анна, прошла 37 минут Всего по лыжному переходу сдало норм на значок ГТО первой ступени 98 человек, ЕГТО 36 человек. В пешем переходе на 15 и 25 км, первое место заняла команда всевобуча под командованием т. Печенкина М.

Расстояние 25 км. она прошла за 4 часа 23 минуты, при норме 5 часов.

Второе место заняла команда колхоза „Путь Ленина“, команда Чупров М. З. расстояние 25 км. прошла за 4 часа 33 минуты.

Лучших результатов по пешему переходу из женских команд добились: команда тов. Брызгаловой—прошла 2 часа 30 минут, вместо 3 часов 30 минут и команда тов. Сваловой—прошла 2 ч. 18 минут.

Всего по пешему переходу сдали норму на значок ГТО 144 человека. Кросс продолжается до 1 апреля. Сейчас, будут проходить соревнования по гранатометанию, стрельбе, переползанию на 1000 метров, оказание первой помощи раненым.

Председатель РайСФК **С. Чупров.**

## Премии передовикам пушпромысла

За хорошие образцы работы по добыче пушного зверя, досрочное выполнение плана пушзаготовок I квартала 1942 г. Райзаготконтроля, Шурышкарского Райпотребсоюза премировали 7 человек стахановцев пушпромысла.

Литву Егора Васильевича охотника колхоза „Залучшую жизнь“ выполнившего план 1 квартала к 1 марта на 248 проц. премировали суммой в 300 руб. Литву Алексея Ефимовича охотника этого же колхоза, выполнившего план не 202 проц. премировали 250 руб.

Тузланова Алексея Захаровича охотника этого же колхоза, выполнившего план на 147 проц. премировали 150 рублями.

Тогочева Петра Егоровича, охотника колхоза „Новый путь“ выполнившего план на 107 проц., Зернова Егора Григорьевича, и Тимкина Илью Макаровича, охотников колхоза „Советский север“ выполнивших план на 100—109 проц., Замятина Константина Прокопьевича, охотника колхоза „Заря“, выполнившего план к 1 марта, на 101 проц. премировали каждого по 100 рублей.

Директор Райзаготконтроли, **Н. Тюльпанов.**  
За отв. редактора **Ф. С. Шлюндин.**

Врач ДУЗЕНКО

Ст. зак. 30. Тираж 600.—ПД 19867